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 lkekU; funsZ’kk %   

(i) vfLeu~ iz’u i=s pRokj% [k.Mk%lfUrA  
¼bl iz’u i= esa pkj [k.M gSa A½ 

 

(ii) izR;sda [k.Me~ vf/kd`R; mÙkjkf.k ,dfLeu~ LFkkus Øes.k ys[kuh;kfu A  
¼izR;sd [k.M dk mÙkj ,d gh LFkku esa Øe ls fy[kuk gSA½ 

 

(iii) losZ"kka iz’ukuke~ mÙkjkf.k laLd`rs ,o ys[kuh;kfu A  
¼lHkh iz’uksa dk mÙkj laLd`r esa gh fy[kuk gS A ½ 
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1. v/kksfyf[kre~ vuqPNsna ifBRok iznÙkiz’uku~ laLd`rsu mÙkjr& 

¼fuEufyf[kr vuqPNsn dks i<+dj fn, x, iz’uksa dk mÙkj laLd`r esa 
fy[ksa A½ 
,dnk dspu f’k";k% fHk{kkVua dqoZfUr Le A rnSo ,d% xt% egrk 
osxsu rfLeu~ ekxsZ vkxPNr~ A xtL; mifj mifo"V% gfLrid% 
mPpLojs.k iqu% ?kks"k;fr Le&viljUrq viljUrq bfrA losZ f’k";k% 
/kkforoUr% A ;Fkk losZ"kq oLrq"kq bZ’oj% vfLr rFkk xts vfi vfLr 
bfr fofpUR; ,d% f’k";% r=So fLFkroku~ A rkofr dkys xt% ra 
Lo’kq.M;k x`ghRok nwjs f{kIroku~ A f’k";k% ra ewfPNZra xq#dqye~ vu;u~ 
A yC/klaKa ra xq# % vi`PNr~&oRl ! Roe~ ,oa dFke~ vkpj% bfr A 
f’k";% vonr~&xq#o;Z] HkofUn% ,o f’kf{kra ;r~ bZ’oj% losZ"kq vfLr 
vr% vga xts vfi bZ’oja eRok r= vfr"Be~ bfr A xq#% 
mDroku~&oRl A ;Fkk xts bZ’oj% vfLr rFkk gfLrids vfi bZ’oj% 
bfr dFka u fpfUrre~ A  

  

I. ,dinsu mÙkjr & ¼,d in esa mÙkj nsa A½ 1×2 = 2 

(i) xt% da Lo’kq.M;k x`ghRok f{kizoku~ \  

(ii) ^viljUrq viljUrq* bfr d% ?kks"k;fr Le \  

II. iw.kZokD;su mÙkjr & ¼iw.kZ okD; esa mÙkj nsa A½ 2×2 = 4 

(i) ,d% f’k";% fda fofpUR; r=So fLFkroku~ \  

(ii) xqjks% iz’uL; mÙkja f’k";s.k dsu izdkjs.k nh;rs \  

III. iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[kr&  
¼fn, x, fodYiksa esa ls mfpr mÙkj pqudj fy[ksa A½ 

1

2
×4 = 2 

(d) ^osxsu* bfr inL; fda fo’ks"k.kine~ \  

 ¼I½ dspu    ¼II½ egrk    ¼III½ mifj     ¼IV½ eRok  

([k) ^viljUrq* bfr fØ;kinL; drZ̀ina fde~ \  

 ¼I½ f’k";k%   ¼II½ xq#%     ¼III½ gfLrid%  ¼IV½ bZ’oj%  

(x) ^vu;u~* bfr ins d% ydkj% iz;qDr% \  

 ¼I½ fof/kfyax% ¼II½ yV~     ¼III½ y³ ~      ¼IV½ yksV~  

(?k) ^r=So* bfr inL; lfU/k&foPNsna dq#r A   

 ¼I½ r=$,so  ¼II½ rr~$,o   ¼III½ rnk$,o   ¼IV½ r=$,o  

IV. vL; vuqPNsnL; d`rs leqfpra 'kh"kZda fy[kr &  
¼bl vuqPNsn ds fy, mfpr 'kh"kZd fy[ksa A½ 
 
 
 
 

2 
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2. i=ys[kue~ &   

 fodkl% uSuhrkyL; ,dfLeu~ fo|ky;s iBfr A l% Nk=koklkr~ 
vesfjdk&okLr.;a fe=a tkslsQa uSuhrkyfo"k;s ,da i=a fy[kfr A 
e´~tw"kkr% inkfu fpRok i=s fjDrLFkkukfu iwj;r& ¼fodkl uSuhrky ds 
,d fo|ky; esa i<+rk gS A og Nk=kokl ls vesfjdk esa jgusokys 
fe= tkslsQ dks uSuhrky ds ckjs esa ,d i= fy[krk gS A eatw"kk ls 
in pqudj i= esa fjDr LFkkuksa dh iwfrZ djsa A½ 
fiz; -----------¼ii½------------tkslsQ        f’kokth Nk=kokl% 
------------------¼iii½-----------!           -----------¼i½------------- 
                           fnukad% 24-01-2019 
xrekls vko;ks% nwjHkk"ks.k okrkZyki% vHkor~ A --------¼iv½------- 
,o v= fgeikr% vHkor~ A ra nz"Vqa cgo% ;kf=.k% nwjr% vkxrk% 
vklu~ A uSuhlj% ,da fo’ks"ka je.kh;a] lqUnje~ vkd"kZ.kLFkye~ vfLr] 
rL; tye~ vfi ------------¼v½-----------vklhr~ A rnk ukSdk fogkj% rq 
lEHko% uklhr~ fdUrq -----------¼vi½------------vkufUnrk% vklu~ A Hk;adjs 
'khrs vfi ;kf=.k% ^pkbukihd* bfr LFkkua nz"Vqe~ vkxrk% vklUV A 
v=R;kfu izkd`frd n`’;kfu vkd"kZdkf.k euksjekfu p lfUr A ;kf=.kka 
lewga ----------¼vii½-------LFkkuh;k% vkif.kdk% izeqfnrk% vklu~ A 
foJkekxkjs"kq vkokl% nqyZHk% vHkor~ A fuoklk; -------------¼viii½------------
Hkoku~ vfi Hkkjrs vkxPNr~ ioZrh; LFkyL; p vkuUna -------------¼ix½----
---------A 
                            ----------¼x½-------fe=e~ 
                                fodkl% 
 

1

2
×10 = 5 

 

 

 

3. 

e´~tw"kk & ¼n`"V~ok] Hkorke~] fgehHkwre~] ueks% ue%] fe=] uSuhrkye~] 
vuqHkosr~] fnu};kuUrje~] izdks"Bkuka] LdsfVaxizsfe.k%] 
 
v/kksnÙka fp=a n`"V~ok laLd`rsu i¥~pokD;kfu eatw"kk in lgk;r;k 
fy[kr uhps fn;s x, fp= dks ns[kdj laLd`r esa ik¡p okD; eatw"kk 
ds inksa dh lgk;rk ls fy[ksa  
 

      
            
 
 
 

 



eatw"kk&iq"iks|kue~] ckyd] ckfydk] o`{kk%] if{k.k%] vkdk’ks] iknis"kq] 
ØhMfUr] iq"ikf.k] yrklq] izeqfnrk% mius=s½ 
                  vFkok  
e´~tw"kkiznÙk’kCnkuka lgk;r;ka ^tUrq’kkyk* fo"k;e~ vf/kd`R; 
i´~pokD;s"kq ,de~ vuqPNsna laLd`rsu fy[kr&e ~́tw"kk esa fn, x, inksa 
dh lgk;rk ls ^tUrq’kkyk* fo"k; ij ik¡p laLd`r okD;ksa esa ,d 
vuqPNsn fy[ksa A½ 
e´~tw"kk&okujk%] e`xk%] HkYywdk%] n’kZdk%] izeqfnrk%] 'kk[kklq] HkzefUr] 
if{k.k%] f’k’ko%] lEenZ%] Hk;krqjk%½ 
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4. v/kksfyf[krokD;s"kq js[kkafdrinkuka lfU/ka lfU/kPNsna ok d`Rok fy[kr& 
¼fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkafdr inksa dk lfU/k ;k lfU/k&foPNsn dj 
fy[ksa A ½ 

1×4 = 4 

(I) ee uke nsosUnz%nsosUnz%nsosUnz%nsosUnz% vfLrA  

(II) /kuL; egRoa ;r~$voljs;r~$voljs;r~$voljs;r~$voljs nh;rs   

(III) ekrekrekrekrqoZpueqoZpueqoZpueqoZpue~ lnSo ikyuh;e~ A   

(IV) losZ tuk% txr~$ukFkatxr~$ukFkatxr~$ukFkatxr~$ukFka uefUr A   

5. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkafdrinkuka lekla foxzga ok iznÙkfodYisE;% 
fpRok fy[kr & ¼fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkafdr inksa dk lekl ;k 
foxzg fn, x, fodYiksa esa ls pqudj fy[ksa A½ 

1×4 = 4 

(d) rL; p{kq"kh uhyksRiyeuhyksRiyeuhyksRiyeuhyksRiye~ bo Lr% A   

 ¼i½ uhye~ mRiye~            ¼ii½ uhy% mRiy%  
¼iii½ uhy bo mRiye~         ¼iv½ uhyksr~ iye~  

 

([k) jkey{e.kkSjkey{e.kkSjkey{e.kkSjkey{e.kkS HkzkrjkS vkLrke~ A   

 ¼i½ jke&y{e.k              ¼ii½ jke’p y{e.k’p  
¼iii½ jke’p y{e.k p         ¼iv½ jke p y{e.k p 

 

(x) egku~ dfoegku~ dfoegku~ dfoegku~ dfo% dkfynklL; vfHkKku’kkdqUrya iB A   

 ¼i½ egRdfo%                ¼ii½ dfof’kjksef.k% 
¼iii½ dfojkt%               ¼iv½ egkdfo % 

 

(?k) 'kfDre~ vufrØE;'kfDre~ vufrØE;'kfDre~ vufrØE;'kfDre~ vufrØE; dk;Za lk/k; A   

 ¼i½ 'kfDriwoZde~              ¼ii½ l’kfDre~   
¼iii½ ;Fkk’kfDr%              ¼iv½ ;Fkk’kfDre~ 

 

6. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkafdrinkuka izd`fr&izR;;kS la;ksT; fo;ksT; ok 
mfpre~ mÙkja fodYisH;% fpRok fy[kr& ¼fuEufyf[kr okD;ksa esa 
js[kkafdr inksa dk izd`fr&izR;; tksM+dj ;k iF̀kd~ dj mfpr mÙkj 
fodYiksa esa ls pqudj fy[ksaA½ 

1×4 = 4 

(d) vtk r`.ka pjfr A   

 ¼i½ vt$³hi~ ¼ii½ vt$Vki~ ¼iii½ vt$Mki~  ¼iv½ vt$pki~          

([k) vLekfHk% jkek;.ke~ vo’;eso iB~$vuh;jiB~$vuh;jiB~$vuh;jiB~$vuh;j~ A   

 ¼i½ iBuh;e~    ¼ii½ iBuh;%    ¼iii½ iBuh;k           

(x) lHkk;ka rL; ew[kZrkew[kZrkew[kZrkew[kZrk izdfVrk A  

 ¼i½ ew[kZ$Ro    ¼ii½ ew[kZ$Rk`p~   ¼iii½ ew[kZ$ry~           

(?k) Nk=k% ØhM~$rqequØhM~$rqequØhM~$rqequØhM~$rqequ~ ØhMk&{ks=e~ vxPNu~ A   

 ¼i½ ØhfMRok    ¼ii½ ØhfMrqe~    ¼iii½ ØhfMr.;% A  
 
 
         
 

 



7. v/kksfyf[kra laokna e´~tw"kk;ka nÙkS% inS% okP;ifjorZua d`Rok iwjf;Rok p 
iqu% fy[kr& ¼fuEufyf[kr laokn dks e´~tw"kk esa fn, x, inksa ls 
okP;&ifjorZu dj iwjk djds iqu% fy[ksaA½ 

1×3 = 3 

 jek&mes ! i’;] xg̀s ekrk fda ipfr \  

 mek&jes ! -------------¼i½---------------vksnua iP;rs A   

 jek&mes ! eksgu% v/kquk dq= [ksyfr \  

 mek&jes ! -------------¼ii½-----------v/kquk m|kus [ksY;rs A   

 jek&mes ! ekykdkj% iq";okfVdk;ka fda fl´~pfr \  

 mek&jes ! ekykdkjs.k m|kus dsrdhiq"ia -------------¼iii½-----------A  

 e´~tw"kk ¼eksgusu] fl´~p;rs] ek=k½ 
 

 

8. v/kksfyf[kr fnup;kZ;ka fjDrLFkkukfu dkycks/kd’kCnS% iw;ZUrke~& 
¼fuEufyf[kr fnup;kZ esa fjDr LFkkuksa dks le;cks/kd 'kCnksa ls iwjk 
djsaA½ 

1×2 = 2 

(i) ,d% Nk=% izkr% ------------¼5-30½ oknus mfr"Bfr A   

(ii) l% izfrfnua iwokZg~us ------------¼8-45½ oknus fo|ky;a xPNfr A   

9. v/kksfyf[krokD;s"kq fjDrLFkkukfu e´~tw"kk;ka iznÙkS% mfprS% v.;;inS% 
iwjf;Rok fy[kr& ¼fuEufyf[kr okD;ksa esa fjDr LFkkuksa dks eatw"kk esa 
fn, x, mfpr v.;; inksa ls iwjk djsaA½ 

1×4 = 4 

(I) Roa ----------------vlR;a onfl A   

(II) ------------------lqn’kZuks uke Hkwifr% vklhr~ A   

(III) l% uxjkr~ -----------------xr% A   

(IV) 
 

/kukr~ ---------------thous lq[ka ukfLr A  
       e´~tw"kk & ¼cfg%] fouk] iqjk] lnk½ 

 

10. v/kksfyf[krs"kq okD;s"kq js[kkafdrine~ v’kq)e~ vfLr@v’kq)ine~ la’kks/; 
fy[kr & ¼fuEufyf[kr okD;ksa esa js[kkafdr in v’kq) gSA v’kq) in 
dks la’kksf/kr dj fy[ksa A½ 

1×4 = 4 

(I) HkoUr%HkoUr%HkoUr%HkoUr% dq= xPNFk \  

(II) fo}ku~ loZ= iwT;iwT;iwT;iwT;rsrsrsrs A   

(II) ,,,,rr~rr~rr~rr~% ee iqLrde~ vfLr A   

(IV) u`i% fu/kZukufu/kZukufu/kZukufu/kZuku~ vUua ;PNfr A   

 [k.M % ^[k.M % ^[k.M % ^[k.M % ^?k?k?k?k* ¼* ¼* ¼* ¼ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~ifBr&vocks/kue~½½½½ 30 

11. v/kksfyf[kra xn~;ka’ka 'yksda] ukV~;ka’ka p ifBRok iznÙkiz’uku~ mÙkjkf.k 
laLd`rsu fy[kr & ¼fuEufyf[kr xn~;ka’k] 'yksd vkSj ukV~;ka’k dks 
i<+dj fn, x, iz’uksa dk mÙkj laLd`r esa fy[ksaA½ 

 

(v) Xk|ka’k%  

 vFk jktkua eqfu#okp& ßeU;s Hkonh;L; iz’u=;L; lek/kkueL; 
tuL; ifjofrZr ekulL; lso;k ,o tkre~A eqfu% iqujfi 
fo’knhdqoZUudFk;r~&v;eso Js"B% le;% ;= ekuo% ijksidkjs 
dfLeUufi deZf.k o O;ki`r%A le{ka orZeku% iq#"k% ,o Js"B% 
dL;kfi lgk;rka dke;eku% A lsoSo Js"Ba deZ ;su ân;ifjorZuefi 
tk;rsAÞ jktk equs#Ùkjiznkui)R;k izeqfnr% HkwRok Louxja xr% A  

 

I. ,dinsu mÙkjr & ¼,d in esa mÙkj nsa A½ 1×2 = 2 

(i) vFk d% jktkue~ mokp \  

(ii) jktk izeqfnr% HkwRok dq= xr% \  

II. iw.kZokD;su mÙkjr& ¼iw.kZ okD; esa mÙkj nsa A½ 2 

 d% iq#"k% Js"B% vflr \ 
 
 
 

 



III. iznÙkfodYisHk;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[kr A ¼fn, x, fodYiksa esa ls 
mfpr mÙkj pqudj fy[ksa A½ 

 

(d) ^HkwRok* bfr ins d% izR;;% iz;qDr \  

 ¼I½ DRok  ¼II½ rqequ~    ¼III½ r.;r~     

([k) ^Js"B% le;%* vu;ks% in;ks% ^le;%* fde~ vfLr \  

 ¼I½ fo’ks"k.kine~  ¼II½ fo’ks";ine~    ¼III½ izfo’ks"k.ke~      

(x)  ^ifjorZeku%* bR;fLeu~ ins d% milxZ% \  

 ¼I½ ifjo`r  ¼II½ ijk   ¼III½ ifj    

(?k)  ^lsoSo* bR;L; inL; lfU/k&foPNsna fy[kr &   

 ¼I½ lsok $ ,o  ¼II½ lsok$bo   ¼III½ lsok$,so     

(v½ 'yksd %   

 jk=kS tkuqfnZok Hkkuq% d`’kkuq% lU/;;ks}Z;ks% A  
bRFka 'khra e;k uhra tkuqHkkuqd`’kkuqfHk% AA 

 

I. ,dinsu mÙkjr & ¼,d in esa mÙkj nsa A½ 1×2 = 2 

(i) jk=kS dsu 'khra uhre~ \  

(ii) Hkkuq% dnk 'khre~ vigjfr \  

II. iw.kZokD;su mÙkjr & ¼iw.kZ okD; esa mÙkj nsa½ 2 

 dS% izdkjS% 'khra uhre~ \  

III. iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[kr &  
¼fn, x, fodYiksa esa ls mfpr mÙkj pqudj fy[ksa A½ 

1

2
×4 = 2 

(d) ^jk=kS* bfr ins dk foHkfDr% \  

 ¼I½ r`rh;k   ¼II½ iapeh    ¼III½ lIreh      

([k) ^lw;ZL;* i;kZ;% d% 'kCn% 'yksds vfLeu~ iz;qDr% \  

 ¼I½ d’̀kkuq%   ¼II½ Hkkuq%    ¼III½ tkuq%     

(x) ^e;k* bfr ins izkfrifnda fy[kr \  

 ¼I½ vLen~   ¼II½ rr~    ¼III½ ;q"en~     

(?k) ^tkuqfnZok* bfr inL; lekl foxzga dq#r A   

 ¼I½ tkuks% fnok ¼II½ tkuq%p fnok p  ¼III½ tkuq% p fnok     

(b) ukV~;ka’k%   

 fonw"kd%& ¼tukfUrde~½ vga iqu% iP̀Nkfe A ¼izdk’ke~½ fda   uke/ks;k 
;qo;ks% tuuh \ 

yo% &  rL;k% }s ukeuh A  
fonw"kd%& dFkfeo \ 
yo % & riksouokfluks nsohfr ukEuk vkg~o;fUr Hkxoku~ 

okYehfdoZ/kwfjfr A  
jke%&   vfi p brLrkon~ o;L; ! eqgwÙkZek=e~ A  
fonw"kd%& ¼mil`R;½ vkKki;rq Hkoku~ A  
jke%&   vfi dqekj;ksju;ksjLekda p loZFkk le#i% dqVqEco`rkUr% \ 

¼usiF;s½ b;rh osyk l´~tkrk jkek;.kxkuL; fu;ksx% fdeFkZa 
u fo/kh;rs \ 

 

 mHkkS &  jktu~ ! mik/;k;nwrks·Leku~ Roj;fr A   

 jke% &  e;kfi lEekuuh; ,o eqfufu;ksx % A   

I. ,dinsu mÙkjr & ¼,d in esa mÙkj nsa A½ 1×2 = 2 

(i) dqekj;ks% jkeL; p fda le#i% vklhr~ \  

(ii) eqfufu;ksx% dsu lEekuuh;% dfFkr% \  

II. iw.kZokD;su mÙkjr& ¼iw.kZ okD; esa mÙkj nsaA½ 2 

 dqekj% yo Loekrq% }s ukeuh dFke~ mDroku~ \  



III. iznÙkfodYisH;% mfpre~ mÙkja fpRok fy[kr & ¼fn, x, fodYiksa esa ls 
mfpr mÙkj pqudj fy[ksa A½ 

1

2
×4 = 2 

(d) ¼tukfUrde~½ ^vga iqu% i`PNkfeA* v= drZ̀ina fde~ \  

 ¼i½ iqu%         ¼ii½ vge~        ¼iii½ i`PNkfe  

([k) ^dqVqEco`rkUr%* bfr inL; lekl&Hksna fy[kr A   

 ¼i½ vO;;hHkko%    ¼ii½ f}xq%        ¼iii½ rRiq#"k%  

(x) ^fo/kh;rs* bR;fLeu~ ins d% ydkj% iz;qDr% \  

 ¼i½ y`V~         ¼ii½ yV~         ¼iii½ y³~  

(?k) ^jk{klh* bfr inL; foykseina vofpR; fy[kr A   

 ¼I½ nsoh   ¼II½ o;L;   ¼III½ eqfu% 
 

 

12. js[kkafdrinek/k`R; iz’u&fuekZ.ka dq#r & ¼js[kkafdr inks ads vk/kkj ij 
iz’u&fuekZ.k djsa A½ 

1×4 = 4 

(i) vj;%vj;%vj;%vj;% O;k;kfeua vnZ;fUr A   

(ii) Lkk dU;k vfrfFkavfrfFkavfrfFkavfrfFka Lukuk; izsfjrorh A  

(iii) Rk`.kkukeRk`.kkukeRk`.kkukeRk`.kkuke~ vfXuuk lg fojks/kks u Hkofr A   

(iv) Rk= jktflagjktflagjktflagjktflag% uke jktiq=% izfrolfr Le A  
 

 

13. e´~tw"kkr% leqfprinkfu fpRok v/kksfyf[kr’yksd };L; vUo;a iwj;r 
& ¼e ~́tw"kk ls mfpr in pqudj fuEufyf[kr nksuksa 'yksdksa dk vUo; 
iwjk djsa A½ 

1

2
×8 = 4 

(v) fofp=s [kyq lalkjs ukfLr fdafpr~ fujFkZde~ A  
v’o’psn~ /kkous ohj% HkkjL; ogus [kj% AA 
vUo;%&  
    fofp=s --------¼i½-----------[kyq fdafpr~ ---------¼ii½----------- ukfLr v’o% 
psr~ -----------¼iii½ -----------ohj% ¼rfgZ½ HkkjL; ogus ---------------¼iv½ -----------
----¼ohj%½ vfLr A  

 

(v½ O;k;eks fg lnk iF;ks cfyuka fLuX/kHkksftuke~ A  
Lk p 'khrs olUrs p rs"kka iF;re% Le`r% AA 
vUo;%&  
    O;k;ke% fg--------¼i½----------- fLuX/kHkksftuke~ ---------¼ii½----------- p 
iF;% vfLr A l p ----------¼iii½ ----------- ¼tukuka½ 'khrs olUrs p -------
--------¼iv½ ---------------Le`r% A 
                    e´~tw"kk  
¼fujFkZde~] lnk] lalkjs] rs"kke~] [kj% cfyuka] /kkous] iF;re%½ 
 

 

14. v/kksfyf[krdFkukuka leqfpra Hkkoa fodYisH;% fpRok fy[kr &  
¼fuEufyf[kr dFkuksa dk mfpr Hkko fodYiksa esa ls pqudj fy[ksaA½ 

1×4 = 4 

(d) fda x`fg.k% fiz;fgrk; nkjxq.kk% A   

 ¼i½fiz;rek Hkk;kZ ¼ii½Hkk;kZ xq.korh Hkosr~ ¼iii½nkjk ferO;;h Hkofr  

([k) nqoZge= thfora tkra izd`frjso 'kj.ke~ A   

 ¼i½izd`fr% lq[knk vfLr ¼ii½thou;FkkFkZe~ ¼iii½ladVkiUua thoue~  

(x) lsforO;ks egko`{k% QyPNk;klefUor% A   

 ¼i½o`{kk% dÙkZuh;k ¼ii½o`{kk% QyPNk;ka nnfr ¼iii½o`{kk% jksi.kh;k%  

(?k) leh{; dq;kZr~ O;k;keU;Fkk jksxekIuq;kr~ A   

 ¼i½LokLF;% ,o /kue~ ¼ii½O;k;ke% ykHkizn% ¼iii½O;k;ke% gkfudkjd%  
 


